第10课 鸦片战争

教学目标：
1、 知识与能力目标
①使学生了解和掌握鸦片战争前夕清朝封建统治的腐朽没落和欧美资本主义国家的迅速崛起；英国向中国走私鸦片的原因及危害；林则领导虎门销烟；《南京条约》；鸦片战争的影响；第二次鸦片战争的爆发；《天津条约》、《北京条约》；第二次鸦片战争的影响。
②通过鸦片战争、第二次鸦片战争的学习，培养学生初步运用“历史地”看问题的观点，“透过现象看本质”历史发展的必然性与偶然性关系等观点，辩证地观察和分析历史问题的能力。
2、过程与方法目标
1 运用情景教学法。利用多媒体辅助，创设情景，让学生体验感受历史。
2 运用层层剥笋法。利用学生好奇心理与欲望强的心理特征，层层设疑，留下念，吸引学生，恰当点拨，步步推进，从而构建完整的知识体系。
3、情感态度与价值观目标
对中国而言，鸦片战争、第二次鸦片战争是反侵略的自卫战争。由于清政府的腐败和落后导致了战争的失败。落后就要挨打，这是鸦片战争、第二次鸦片战争为后人提供的深刻救生教训。 
教学重点、难点
重点：两次鸦片战争的影响，《南京条约》、《天津条约》
难点：两次鸦片战争的的背景、原因
课时安排：一课时
教学过程：
导入新课： 
人民英雄纪念碑上面有八幅浮雕，第一幅就是虎门销烟的场景，反映了中国人民反对外国资本主义侵略的坚强决心。虎门销烟后，英国以此为借口，发动了鸦片战争，打开了中国大门，中国开始沦为半殖民地半封建社会。
1、 鸦片战争鸦片战争
1、 鸦片战争前夕的中国和世界
（教师引导学生结合教材内容，从经济、政治、军事、外交、中英贸易、总体特征等方面，归纳中国、世界（英国）的发展状况，讨论鸦片战争的国际、国内背景。）
	比较项
	中国
	英国

	经济
	自然经济占统治地位，土地高度集中，财政困难
	完成工业革命，生产力水平最高

	政治
	政治腐败，阶级矛盾尖锐
	建立先进的资本主义制度

	军事
	军备弛
	船坚利炮，战斗力强

	外交
	闭关政策
	殖民扩张

	中英贸易
	出超
	入超



从以上对比得知：
中国：处于封建社会晚期，危机四伏——使英国侵略中国提供了可能性。
英国：成为世界上资本主义强国，需要更广阔的海外市场和充足的原料产地——使英国侵略成为必然。
2、 英国的鸦片走私和虎门销烟
英国最初试图用商品打开中国的大门。但一是中国的自然经济对外国工业品的排斥抵抗，二是清政府的闭关政策的限制，鸦片战争前，在正当的中英贸易中，中国长期处于出超地位。（教师给学生解释“出超、入超”概念。）
这种局面显然违背了英国资产阶级侵略与掠夺中国的初衷，为改变这种状况英国开始向中国走私鸦片。
（1） 英国的鸦片走私
目的：扭转对华贸易逆差
（打出图表《英国输入中国鸦片数量激增表》、引出问题：鸦片走私给中国社会带来那些危害？林则为什么要禁烟？）
危害：a、军队战斗力下降（兵弱）b、白银大量外流造成清政府财政困难（银荒）
C、中国人民的生活更加贫困并严重摧残了中国人民的身心健康d、中英贸易，中国处于入超
“银荒”、“兵弱‘严重危及到清政府的统治，因此林则上书道光皇帝，请求禁烟。为了维护自身的统治，道光皇帝派林则赴广州查禁鸦片。
（2） 虎门销烟
虎门销烟反映了中国人民反抗外国侵略的坚强决心，领导禁烟的林则是伟大的民族英雄。
问题设计：英国以虎门销烟为借口发动了侵略中国的鸦片战争，那么鸦片战争真的是由于中国禁烟引发的吗？英国发动的真实意图是什么？
根本原因：打开中国大门，变中国为它的商品市场和原料产地。
直接原因：林则领导的虎门销烟仅是英国发动战争的借口和导火线。
3、 经过
讲述鸦片战争的简单经过，可指导学生在地图上演示英军进攻路线图；讲述清军镇江守将海龄率军杀敌的英勇事迹，显示中国军民的抵抗精神。
4、 结果：中国战败，被迫签订《南京条约》
割香港岛给英国，破坏了中国领土主权 。
赔款2100万银元，加重了人民的负担。 
开放五口通商，使东南沿海门户打开，使得英法列强加紧了对中国的商品输出，造成中国东南沿海手工业大量破产，中国自给自足的封建经济开始解体，严重地破坏了中国的贸易主权。
协定关税，不仅破坏了中国关税自主权，有利于西方国家倾销商品，而且使得中国民族工业的发展失去了关税的保障。
5、 影响：
鸦片战争给中国政治、经济带来什么变化？对中国社会产生了哪些巨大影响？
	战前
	战后

	政治：独立自主，主权完整
	领土、贸易、关税、司法等主权遭到破坏

	经济：自然经济占统治地位
	自然经济逐步瓦解

	封建社会
	半殖民地半封建社会

	
	



什么是半殖民地半封建社会？
半殖民地是指一个国家形式上有自己的政府，但实际上在政治、经济各方面都在一定程度上都受到外国殖民主义的控制和奴役的社会形态。
半封建是指形式上仍是封建统治和自然经济占统治地位，实际上社会形态已逐渐近代化，资本主义经济、政治、思想文化等因素在不断发展壮大。
二、战火再燃
问题设计：英国已经通过第一次鸦片战争打开了中国的大门，为什么还要发动第二次鸦片战争？
1、 第二次鸦片战争的背景
根本原因：进一步打开中国市场，扩大侵略权益。
直接原因：提出“修约”要求，遭到清政府拒绝。
2、 经过（1856——1860）
广州——天津——北京（英法联军火烧圆明园）
3、 结果：中国战败，签订《天津条约》、《北京条约》
4、影响：
使中国丧失了大片领土和主权；清政府开始被列强控制，中外反动势力公开勾结，共同镇压太平天国运动；中国半殖民地半封建社会的程度加深了。
问题设计：为什么第二次鸦片战争是鸦片战争的继续与扩大？
	分类比较
	鸦片战争
	第二次鸦片战争

	继
续
	战争原因
	都是为打开中国市场

	
	战争性质
	都是非正义的侵略战争

	



扩




大
	

战争
过程
	侵略
国家
	英国
	英法两国
美俄帮凶

	
	
	侵略
时间
	两年
	四年

	
	
	侵略
范围
	主要在长江以南沿海
	从沿海一直到北京

	
	


战争
危害和影响
	开放口岸和割地
	开五口香港岛
	开十一口、英割九龙、俄割150多万平方公里

	
	
	主权
破坏
	领土、领海、司法、关税等
	主权进一步失，侵略势力由沿海深入到内地

	
	
	社会
性质
	开始沦为半殖民地半封建社会
	半殖民地半封建社会的程度加深


 
[bookmark: _GoBack]
